



渝北 重庆之门 临空之城

四九时节，暖阳如春。随着江北国际机场一架架飞机在跑道上滑行、升空、翱翔，渝北这座临空之城的美好未来也一同起飞。迎来而立之年的江北国际机场，见证了渝北区的腾空而起。如今，行走于空港新城，绿草如茵、繁花似锦，碧水长流、生机盎然的小公园已融入市民的“生活圈”；夜幕降临，徜徉在新光天地，楼宇、道路的灯光交相辉映，热闹的餐厅、店铺演绎着重庆特有的“烟火气”。站在新起点，拥抱新时代。渝北区以打造国际临空大都市为目标，让城市生活更加和谐宜居，更加幸福美好。



两江商务国际中心效果图



渝鲁大道人行天桥 摄/万唯(视觉重庆)



在钢道商旅服务



新光天地 摄/廖地鸣



铁湖夕照 摄/李林



健身之地 摄/杨晓蓉



全民健身中心步道 摄/田其平

产城相融 这是一座开放之城

新鲜出炉的2020年中国机场吞吐量排名显示，重庆江北国际机场从去年的第9位跃升至第4位，是十大机场中上升最多的。亮眼的数据，展现出重庆经济复苏的强劲态势和发展的勃勃生机。

枢纽渝北，联通了世界，享受了最大的红利。开放型经济的蓬勃之势，推动渝北经济高质量发展。以国际航空港为核心引擎，渝北区完成空港新城控规修编，中央公园及周边城市设计，两江国际商务中心城市设计和地下空间研究，前沿科技城、西南汽贸城控规修编和城市设计，以产兴城、以城促产，以景提质。

作为国家首批临空经济示范区、重庆自贸试验区、中新(重庆)战略性互联互通示范项目重要承载地，未来渝北将以更加积极的姿态融入国内国际双循环、成渝地区双城经济圈建设，推动城市经济品质提升。

宜居宜业 这是一座幸福之城

人民城市为人民。城市提升，推动高质量发展，创造高品质生活，说到底是为了不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。聚焦老百姓“三感”提升，渝北区在城市公共服务水平上更上一层楼，不断优化城市功能。

围绕补充文教卫民政等基础设施配套，渝北区在文化项目、学校建设、医院建设、社区养老机构建设等方面亮点纷呈。近年来，重庆八中、数据谷中学、渝北中学二期工程、空港新城人和街小学、渝北巴蜀小学……一座座优质学校建了起来；在医疗基础设施建设上，新区人民医院全面投用，新区中医院主体工程完工，新建区精神卫生中心和茨竹、古路精神病区，完成龙塔社区养老院提档升级。

充足的医疗保障、优质的教育资源、蓬勃的产业、便捷的商贸和交通……渝北这片热土，每一天都发生着变化。

精致精美 这是一座品质之城

细心的市民不难发现，过去一年里，渝北的颜值在变化：嘉州商圈片区，百花争艳，绿植满眼；同茂大道沿线，雏菊盛放，一路灿烂；机场立交，罗汉松姿态万千，文化石妙趣横生。过去一年里，渝北的气质在提升：碧津湖、双龙湖水质更加清澈，湖边的树木和高楼映入两三米深的水底里，形成一道灵动的水下城市景观；马路旁，一排排被修剪整齐的行道树注视着城市的人来车往……

城市提升在“建”也在“管”。3年来，渝北善用城市管理这根“绣花针”，依托数字城管智慧平台，加快数据“聚通用”，推进“大城管”智慧管，让城市管理“耳聪目明”，扎实开展“马路办公”，推进“大城管”“大城细管”，提升城市管理科学化、精细化水平。此外，推进城区风貌重构，建成新“图文”两馆、重庆八中、全民健身中心等重点民生工程，渝北城市品质彰显。

低碳人文 这是一座魅力之城

低碳城市是建设资源节约型、环境友好型社会的必然之举。今日渝北，轨道3号线北延线、10号线一期、5号线一期、4号线一期、环线建成运营……四通八达的轨道交通网络已成为市民出行的首选。与此同时，持续实施错峰错峰工程，梅宜大道等13条城市主干道、快速路加快推进改造，春华立交等7座城市立交提速建设，新二路二期、石路大道、机场联络道等项目完工，畅通城市主动脉。

近年来，渝北陆续完成冰湖公园、观音公园提升改造，不断提升公园景观绿化品质；开工鹿山、中原山、花石、双桥溪、后河、万家山六大公园，不断完善十大公园体系。同时，积极推进11个人行过街设施建设，建成兰馨大道盛悦天下人行天桥、要义人行天桥、建成龙头寺——双龙湖——花卉园——宝圣湖公园健身步道工程，新增橡胶跑道13公里，大大地提高了市民生活的幸福指数，为市民出行、休闲健身、消暑纳凉、户外拓展提供便利。

文化是城市的灵魂。在城市提升中，渝北充分挖掘城市的文化内涵，提升人文品质。深入挖掘整理巴渝优秀传统文化和渝北历史文化资源，实施刘家祠堂修缮工程等文物保护单位项目，打造了“乡愁故里·巴渝民俗(非遗)展演”等品牌活动；实施“书香渝北”建设工程，新建镇街综合性文化服务中心社区文化室、24小时免费开放图书馆、便民阅读点、有声图书馆，打造了一批城市“文化客厅”，加快建设重庆创意产业园四期、重庆新闻传媒中心二期等文化产业项目，推进统景温泉风景区等一批5A级景区、五星级旅游饭店创建……加快打造国际临空都市区，让渝北城市更美好，让群众生活更幸福。

贺娜 王芙蓉
图片除署名外由渝北区住房和城乡建设委员会提供



祥和一角 摄/廖地鸣



重庆北站与重庆轻轨 摄/廖地鸣